

Ipar és Kereskedelem

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

A kibontakozás útja.

A gazdasági bajokból való kibontakozás útjairól tartott előadást szombaton Vágó József, a kiváló közgazdasági író. A széleskörű és alapos tudással megírt előadás, mélyreható kutatás és lelkiismeretes vizsgálódás eredményeit tárta a hallgatóság elé.

Az elénk tárt adatokból azt a meggyőződést merítettük, hogy a le nem tagadható gazdasági bajokkal szemben nem elég egyszerűen az európai gazdasági életben tapasztalható általános depresszióra hivatkozni, hanem mindenekelőtt alaposan és elfogulatlanul meg kell vizsgálni ezeket a bajokat. Csak ennek a munkának az elvégzése után lehet véleményt mondani a bajok természetéről. Csupán a bajokat előidéző okok kinyomozása után lehet nyugodt biztonsággal állítani, hogy az általános európai depresszió függvényével, vagy pedig speciális magyar tünettől állunk szemközt.

Vágó József előadásából úgy láttuk, hogy igen nagy a speciális magyar bajoknak a száma. És az a meggyőződésünk, hogy ezeket a bajokat aránylag könnyű megszüntetni.

A kivezető utat meg is jelölte abban a részletes felsorolásban, amit ő a gazdasági politika negatív kritikájának nevezett és amely felsorolásban azt foglalta össze, hogy mi az, amit nem szabad a jövőben úgy csinálni, mint ahogyan azt a közel múltban csináltak.

Előadásának sokkal fontosabb része volt azonban az, amelyben a kibontakozás pozitív útjait jelölte meg.

A megoldásra váró problémát abban látja, hogy gazdasági életünket úgy kell berendeznünk, hogy a horribilis külkereskedelmi deficitet a minimumra lecsökkentsük, másrészt a munkanélküliek hatalmas seregét a termelő munka körében elhelyezzük.

Ez a két kérdés szorosan összefügg egymással és a megoldás útja mindkét kérdésnél, azonos.

El kell háritani a termelés útjából mindent, ami a termelést gátolja, megnehezíti, ami a termelési költségeket indokolatlanul szaporítja. Ebben a munkában az állam és a magángazdaság karöltve kell, hogy dolgozzanak. A közterhek enyhítése éppoly fontos, mint a kamatláb csök-

kentése.

De ezenkívül serkentőleg is kell hatni a termelésre, amit egyfelől a tőkeképződést megakadályozó adórendszer megfelelő módosításával és az állami beruházó politika egyetlen nagy célra való koncentrálásával lehet elérni. Ez az egyetlen cél, lehet: mezőgazdasági, lehet: ipari, csak éppen nem lehet az a kapkodó elaprózása a beruházásra szánt összegeknek, amely a mostani rendszert jellemzi, amely rendszer mellett az állami beruházások lendítő ereje csak-csaknem teljesen veszendőbe megy.

A termelés előmozdítása terén természetesen a magángazdaságnak is meg van a maga elvégzésére váró munkája. Ugy a mezőgazdaság, mint az ipar el kell, hogy sajátítsa a racionális termelés minden vívmányát. Be kell vezetni a legmodernebb termelési módszereket, mert különben a külföldön nem lehetünk versenyképesek. Már pedig éppen a külföldi export emelése a legfontosabb gazdasági érdek.

Éppen az export kérdésével kapcsolatban megszívlelni való tanácsokat hallottunk az illusztris előadótól.

Egy aktív külkereskedelmi politika nem elégedhetik meg a kivétel csökkenésének egyszerű tudomásul vételével, hanem a helyszínen ki kell kutatni az okokat, amelyek a kivétel csökkenését előidézték és ezen az úton kezünkbe kerül annak a problémának a kulcsa is, hogy milyen módon lehet a kivételt fokozni azokon a piacokon, ahol ilyen csökkenés nem volt tapasztalható.

A vendéglátó Lloyd Társulat a kitűnő előadót barátságos vácsora keretében ünnepelte, amelyen számos felszólalás hangzott el. Egyetértünk azzal a megállapítással, hogy a gazdasági életnek, minden pártérdeken és pártkereten felülemelkedő, szabadságra van szüksége. Hangsúlyozzuk azonban, hogy ezeket az elveket nem elég a fehér asztalnál szónokolni, hanem azok mellett, minden körülmények között érelyesen ki kell tartani, mert csak így válhatnak az elvek élő valósággá. Valóban bölcsesség vezet azoknak a munkáját, akik válságos időkben is elszánt bátorsággal kitartanak az igaznak vallott elvek mellett.

„Egy ember van csak Magyarországon“

Írta: **Gombos István**

a szegedi Iparospárt elnöke.

Két cikk ragadta meg figyelmemet Lázár Miklós független, komoly lapjának, a »Reggel«-nek legutóbbi számában. Az egyik lap arról ad hírt, hogy gróf Hadik János kezdeményezésére nagyszabású mozgalom indult a kisipart és kiskereskedelmet nyomorító kartellek ellen, a másik cikk pedig a kisiparosok nyílt levele ugyancsak Hadik János grófhhoz.

Közéleti pályámon soha nem volt céлом a hatalom árnyékában való sütkérezés, sőt ellenkezőleg, a kisemberek érdekében való bírálat vezetett mindig s amikor csatlakozom ahhoz az elismeréshez, amelyet a »Reggel« idézett két cikke kifejez Hadik János iránt, örömemnek kell kifejezést adnom, hogy ime akadt egy nagytekintélyű, befolyásos főúr, aki ahelyett, hogy a kartellekben lévő nagyvállalatok busás tantiemjeinek elnyerésére törekedne, szembeszáll velük s éjt nappallá téve dolgozik a kisemberekért.

Eleinte én is kételkedve fogadtam azokat a híreket, amelyek Hadik Já-

nos gróf tevékenységéről szóltak, mert hiszen hatása alatt voltak azoknak az információknak, amelyeket a kézműveskamara hívei terjesztettek itt Szegeden, a kézműveskamara gondolatának szülővárosában, de amikor felmentem Hadik János grófhhoz, hogy a szegedi kisiparosok érdekében a közszállítások megszerzésében pártfogását kérjem, magam is tapasztaltam, hogy Hadik János gróf az első szóra intézkedett. Nagy tekintélye előtt leomlottak a bürokrácia kínai falai s szinte órák alatt elintézte a szegedi szabóiparosok ruhaszállítását s pártfogását megígérte a jövőre is. Csak egyet kért, hogy a szegedi ipar tegyen ki magáét s azokra a közszállításokra, melyeket ő szerzett, elsőrendű árut készítsen.

Nem volnék korrekt ember, ha mindezeket elhallgatnám Szeged város kereskedői és iparosai előtt, mert kötelességem felhívni arra a figyelmet, hogy van egy nagytekintélyű befolyásos főúr, aki az iparosok és

kereskedők minden igazságos ügyét felkarolja. Így igazán alá kell írnom nekem is a »Reggel« cikkének bevezető sorait:

»Egy ember van csak Magyarországon, aki az iparosok és kereskedők bajain segíteni tud: Hadik

János gróf. Kegyelmes Uram! Ne engedje, hogy a magyar iparosok e reményükben is csalatkozzanak.»

Én erősen hiszem, hogy a magyar iparosok és kereskedők nem fognak csalatkozni...

A női szabóipar válsága.

A Budapesti Nőruhakészítő Ipartestület a nőiszabók sérlemeit az alábbi javaslatba foglalva felterjesztette a pénzügyi kormányhoz:

A női szabók ipartestülete:

1. a szakma képviselőinek mult év végéig fennálló adóhátralékaira három éven át fizethető kamatmentes részletfizetést kíván;

2. az egyfázisos forgalmi adórendelet kibocsátását kéri;

3. az egyfázisos rendszer mellett a fényüzési adó a vámnál és a termelő gyárnál rovassék le s a selyemszövetek minimális értékhatárát 14 pengőben állapítsák meg az eddigi

8 pengővel szemben.

4. A társadalombiztosítás ötven-százalékos terheinek elviselésére a nőiszabóipari szakma képtelen. A teljesen indokolatlan és túrhetetlen két-százalékos havi késedelmi kamat töröltessék.

5. A bedolgozó nőiszabóiparosság, különösen a tömegkonfekcionálással foglalkozó ipari társadalom, melynek az esztendő alig egyharmadrészében van vállalati lehetősége, s forgalmának hatvanöt-hetven százalékát kénytelen szezonmunkásainak kifizetni, forgalmi adójának teljes törlesztését kéri.

Denunciánsok az iparosok között.

A pécsi kamara legutóbbi ülésén Ruzsinszky Béla kamarai beltag felhívta a kamara figyelmét egy csúnya és veszedelmes jelenségről, amely helyi vonatkozásban is fennáll. A közmunkák kiadása előtt, zárt ajtó mögött megbélyegzik, denúnciálják az ajánlattevő iparosokat, ráfogják, hogy politikailag megbízhatatlan, kommunista, hogy így az illetőt a munkavállalás lehetőségétől elűssék. Az ilyen aknamunka a legtisztességesebb iparost is tönkre teheti, mert nem tud ellene védekezni. Igazságtalan és erkölcstelen ez a mód, mert olyanokat is károsíthat, akiknek nem volt ilyen kifogásolható szereplésük. Konkrét eseteket is említ.

Kifejti, hogy a kommunista vádaskodás ideje lejárt. Előfordulhat ugyan, hogy valaki tényleg megbízhatatlan, ezt azonban egy független szervnek, estleg a kamarának kell megállapítania, nem pedig aknamunka útján felelőtlenül akárkinek.

Elnök a panaszra válaszolva megemlíti, hogy a denúnciálás módszerét a legnagyobb mértékben helyteleníti és elítéli. Felháborító, hogy vannak lelkiismeretlen emberek, akik aknamunkával mások boldogulását megakadályozzák. Az ilyen esetek kiküszöbölése érdekében a kamara mindent el fog követni, ezért javasolja, hogy a kérdéssel a legközelebbi osztályülés foglalkozzék.

Az új adózási kedvezmények.

A földadóra, a jövedelemadóra és a vagyonadóra, a kereseti adóra és a közadók kezelésére vonatkozó törvényjavaslat a földadót, melynek eddigi kulcsa 25 százalék volt, a békebeli 20 százalékra szállítja le.

A jövedelemadónál az adómentes létminimum a gyermekek számához viszonyítva emelkedik. Hat gyermekig gyermekenként 100—100 pengő, azonfelül pedig minden gyermek után 200—200 pengő jövedelem adómentes marad.

Ezentul az évenkénti kivetés mellőzésével az olyan adózók adóalapja is változatlanul lesz fenn tartandó, akiknek adóköteles tiszta jövedelme a 10.000 pengőt, a vagyonadó alapja pedig a 200.000 pengőt meg nem haladja.

A törvényjavaslat módot nyújt arra is, hogy olyan esetekben, ha a jövedelem, illetőleg a vagyon rendkívüli körülmények folytán tartósan csökken s emiatt az adózó tartozását még méltányos részletekben sem ké-

pés megfizetni, a jövedelmi és a vagyon apadását előidéző eset bekövetkezésétől kezdve a még nem esedékes adóknak megfelelő részét elengedhesse. Ez az adókedvezmény a kereseti adóra is ki fog terjedni, sőt ezen túlmenően az adóhátralék elengedhető vagy mérsékelhető olyan esetekben is, amikor az adózó halála vagy az adózótól függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmények folytán a jövedelemforrás vagy a vagyontárgy megszűnt és az adóhátralék behajtása az adózó megélhetésének létalapját támadná meg.

Az adózók a folyó évtől kezdve jelentékeny kamatkedvezményekben fognak részesülni. Azok a kisebb adózók, akiknek évi előírása a 200 pengőt meg nem haladja és tartozásukat az év végén befizetik, évi 12 százalékos késedelmi kamattal helyett ezentul csak évi hat százalékos késedelmi kamatot fizetnek. Azok a nagyadózók pedig, akiknek az évi előírása több mint 200 pengő, ugyan-

csak hat százalékos késedelmi kamatot fizetnek abban az esetben, ha az adó tartozást az esedékességtől számított három hónapon belül kiegyenlítik. Méltányos esetekben részletfizetéseket és fizetési halasztásokat 6 százalékos kamattal mellett hosszabb időre, az illetékekre nézve esetleg még egy évre is engedélyezhet a miniszter.

Az adóbehajtási illetékek kulcsát a javaslat a zálogolásoknál három százalékra, az árveréseknél 5 százalékra mérsékli.

Lényeges rendelkezése a javaslatnak az, amellyel felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy a több éven át felszaporodott adó- és illetéktartozásokat rendezhesse és méltányos esetekben a hátralékok után járó késedelmi kamatok, sőt a fennálló tartozásokat is mérsékelhesse vagy törölhesse.

Minden- nemü Párnázott butor elsőrendű készítése!



Winter Adolf kárpitos-mesternél, Szeged, Korona-utca 3. sz. Telefon: 18—56.

A szegediek kedvelt találkozóhelye Budapesten a

KÖZPONTI SZÁLLODA

VII. Baross-tér 23.

a Keleti pályaudvarnál.

Teljesen ujonnan berendezett kényelmes családi ház. Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádió-szobák.

Mérsékelt polgári árak.

Szegedieknek 20% engedmény.

Hiller hölgyfodrászat

Szeged, Széchenyi-tér 6

Elsőrangú hajfestés,

báli irizurák,

pedikűr, vízöndörlés.



Ez a valódi
LUX!
Csak kék dobozban!
Kimérve nem kapható!

A vidéki ipar kívánságai

Most jelent meg a miskolci ipartestület évi jelentése, mely részletes programját tartalmazza a vidéki ipar szükségleteinek. A jelentésből a következő közérdekű részleteket ragadjuk ki:

Konkrét esetekből kifolyólag tudomására jutott Ipartestületünknek, hogy a miskolci hatósági munkaközvetítő olyan magánegység részére is elkövetit képesített szakmunkásokat, akik kisebb-nagyobb építési, vagy azt kiegészítő munkálatokat házilag szándékoznak elvégeztetni.

Ebben az ügyben testületünk megkereste a városi Tanácsot, arra kérve, hogy a hatósági munkaközvetítőt utasítsa annak mindenkor megvizsgálására, hogy a szakmunkásokat igénylők önálló iparosok-e.

Az Ipartestület munkakörébe a tanoncközvetítés kiválóan beillik, miért is az előjáróság utasította a testületi irodát, hogy a tanoncközvetítést vezesse be.

Az iparostanonciskola igazgatóságával karöltve teljesített ellenőrző tevékenységünk révén sikerült elérnünk, hogy az iparostanonciskolai mu-

lasztások miatt mind ritkább a zaklatás.

A szakosztályoknak az előjárósággal való elevenebb kontaktusa céljából indítványkönyvet rendszeresítettünk minden szakma részére, hogy mindazokban a kérdésekben, amelyekben a szakmák a testület útján intézkedéseket óhajtanak, ilyen uton is közölhessék.

A helyes irányban való működés szempontjából kiváló jelentőségű volt a szakosztály-jegyzők közös értekezletének a rendszeresítése.

A miskolci Ipartestület azok közé a kivételek közé tartozik, amelyek az érdekképviseleti hivatást a lehetőleg legmesszebbmenően igyekezzenek betölteni, — sőt ezen messze túlmenően az egyes tagok ügyeiben is tanácsadólag és támogatólag működnek közre. Ennek az érdekképviseleti támogatásnak legtöbbször el kell menni az ingyenes jogsegélyig, sőt a szükséges hivatalos beadványok megszerkesztéséig is.

Ebben a vonatkozásban szokták a miskolci Ipartestületet »népirodának« nevezni.

Hogy mentől tökéletesebb intenzívítással munkálhassa testületünk a

szakipari törekvéseket, az elmúlt évben kibővítettük előjáróságunkat azokkal a szakosztályvezetőkkel, akik egyébként választás útján nem jutottak be az előjáróságba és behívtuk az előjáróságba az u. n. kisebb szakmáknak a küldötteit, amelyek számarányuknál fogva különben sem juthatnak képviselőhez, miután az ipartestületi autonómia kétségtelenül helyes magyarázata az, hogy az iparosság abban a lehetőségigig tökéletes érdekképviselettel bírjon.

Élre állottunk és irányítjuk ruházati iparágaink küzdelmét az 1922. évi XII. t. c. 47. §-ának a megváltoztatása érdekében, amely a kereskedők ipari munkavállalásának a megtiltását célozza.

Az a meggyőződésünk, ugyanis, hogy a komoly kereskedelemnek semmiképen sem képezi célját és érdekét, hogy a kézművesipar gazdasági lehetőségeit magának megszerezze. Kétségtelen tény, hogy a fölösleges közvetítés az általános drágaságnak egyik legtermészetesebb oka, — ezért egyenesen közérdekelt képez, hogy az omnibusz 47. §-a megváltoztassék.

Az u. n. ruházati ipar, amely ma minden más iparág mellett is a legváltóságosabb napokat éli, — szorult rá legsűrűbben, hogy problémáival a leggyakrabban foglalkozék testületünk. Így felkértük a Kamarát, intervenáljon a kormánynál, hogy a katonasági ruha- és lábbeliszükséglete vegyesdandáronként az azok székhelyein élő kisiparosság útján fedeztessék.

Ugyanebben a szellemben halad az a felterjesztésünk, amelyet a m. kir. népjóléti miniszter urhoz intéztünk avégből, hogy a Miskolcon megnyílt állami gyermekmenhely gondozottjai részére szükséges ruhát és lábbelit miskolci iparosok útján biztosítsa.

Testületünk ismételtén lépéseket tett az iránt is, hogy az építési munkák a legmesszebbmenően munkanemenként adassanak ki.

A multhoz viszonyítva, ezen a téren igen sok javulás észlelhető, mert ha a munkák tényleges kiadásánál még mindig inkább a generálvállalkozói befolyások érvényesülnek is, a kiírások már csak nem kivétel nélkül szem előtt tartják ezeket a szempontokat is.

A szakipari érdekek előbbrevitelét kívánta testületünk szolgálni, amidőn megszerveztük kovácsiparosaink részére a patkolótanfolyamot.

Mázoló iparosainkat egyenesen létükben veszélyezteteti az ipartörvény u. n. munkaegyesítésről szóló szakaszának laza értelmezése.

Az asztalosok, a lakatosok munkaegyesítés címén az egész vonalon mázoló munkát végeznek. Ezekre az indokokra való tekintettel kértük a

Legjobb ruhát legolcsóbban **Földes Izsó, Kárász-u. 7.** vásároljuk: ruha-divat-áruházban.

Kamarát, eszközölje ki a kereskedelemügyi miniszternél a munkaegyesítésre vonatkozó törvényszakasznak olyan értelmezését, amely ennek az ősrégi mesterségnek kellő védelmet biztosítsa.

Kézdárpárosaink érdekében tett lépéseink teljes eredménnyel jártak. A szesz- és bornagykereskedőknek az iparhatóság kérelmeire megtiltotta a házikádárok alkalmazását.

Közbe kellett vetni magát Testületünknek a tetőfedőipar védelmében. És pedig a m. kir. posta alkalmazottjaival szemben. A posta szerelő alkalmazottai a tetőkön végzett szerelői munka után nemcsak az okozott tetőzeti hiányosságokat javították ki, de sűrűn felkínálták szolgálataikat a háztulajdonosoknak ön-

álló tetőjavításokhoz is.

Testületünk állandó érintkezést tart fenn a vásártartó községekkel, hogy a vásározás terén sűrűn jelentkező rendellenességeket megelőzze, vagy kiküszöbölje.

Olyan rendelkezést sürgettünk ezen a téren a kereskedelemügyi miniszternél, amelynek az értelmében csak azok az iparosok és kereskedők lennének jogosultak vásárok, illetőleg hetivásárok látogatására, akik iparhatósági bizonylattal igazolni tudják, hogy állandó műhellyel, illetőleg üzlettel bírnak.

Ennek kapcsán az a kívánság is felmerült, hogy a vásárlátogató kereskedők a legszigorúbban köteleztesse arra, hogy árusítóhelyeiket feltűnően és félre nem érthetően úgy jelöljék meg, hogy ők kereskedők.

Uj iparigazolványt váltottak:

Klonkai István kender és jutaárkereskedő, Mérei-u. 6 a; Vadász Gézáné rövidárkereskedés, Török-u. 6. Virág György péksütemény eladása, Zoltán-u. 16. Hegedüs Mihályné tej, zöldség, stb. eladása, Ujszeged, Marostó 223. Sebők István szatócs, Zákány kapitányság 505. Özv. K. Szabó Mihályné cukorkaeladás, Polgár-utca 21. Nagy Lajosné péksütemény eladás, Somogytelep IX. u. 517. Zovits András és neje péksütemény eladás, Somogytelep III. u. 94. Baráth Vince hentesárú eladása, Részke kapitányság 286. Budovszki Lajos autókereskedelem, Széchenyi-tér 9. Özv. Pogyila Péterné péksütemény eladás, Hóbiárt-u. 10. Kovács Istvánné péksütemény eladás, Kecskeméti-

utca 29. Hegedüs József szatócs, Maros-u. 12. Németi Dezső péksütemény eladás, Rudolf-tér 9. Rosenberg Rezsóné piaci vegyeskereskedés, Királyhalom kap. 1024. Bózsó József hentes és mészáros, Felsőközpont 520. Becker József borbély, Szivárványkiterő. Kabók Ferenc lakatos, Tisza L.-körút 65. Vlasits Kálmán borbély, Kálmán-u. 2. Juhász Teréz női szabó, Hajós-u. 16. Tóth István Jenő kárpitos, Tisza L.-körút 68. Pataki Imre mészáros és hentes, Vidra-utca 6. Sebők Antal mészáros és hentes, Nyár-u. 20. Josic József fuvaros, Vársárhelyi-sugárút 57. Szélpál János fuvaros, Tárogató-u. 36. Varga Péter ács, Sándor-u. 20. Palatinus István vendéglős, Zrinyi-u. 10.

Tulmagasak a mértékhitelítés díjai.

1926 előtt a mértékek és mérőeszközök hitelítési díja kétféle volt, és pedig megkülönböztetett a törvény;

1. a használatbavétel alkalmával és

2. az ugynevezett időszakos hitelítéskor fizetendő díjtételeket.

A megszabott tarifális díjakat a mérőeszközöknek első hitelítése alkalmával kellett csak fizetni, az időszakos hitelítésekért már csak bizonyos kisebb összegű átalány volt fizetendő.

A mérték-hitelítési és mértékvizsgálati díjszabás módosításáról szóló 1926. évi 100.966. K. M. számú rendelet az időszakos kedvezményes díju hitelítést megszüntette, úgy hogy ma az első ízbeni hitelítésre megállapított díjak, az időszakos hitelítésért járó díjakkal azonos összegben vannak megállapítva. Az új, ma érvényben álló hitelítési díjak

ezenkívül jóval nagyobbak is a békében fizetett díjaknál. A terhekét fokozza még az is, hogy amíg békében a mértékek, mérőeszközök és súlyok után azok térfogata, nagysága, sulya szerint mérsékeltlen emelkedő díjak voltak fizetendők, addig ma a díjtételek a mérőeszközök, súlyok, mértékek bizonyos kategóriáinak összevont egységei szerint szedtetnek.

Békében egy darab egyméteres mérőrud után 20 fillér hitelítési díj járt. Ez a díj jelenleg 40 fillér, illetve amennyiben a mérőrud több beosztással van ellátva (centiméter-, milliméter), a díj 50 százalékkal több, vagyis 60 fillér. Ugyanilyen eltérések vannak az egyéb mérőeszközök hitelítési díjainál is.

A ma érvényben álló díjtételeknek a békebeli díjtételekkel való összehasonlításából kétségtelenül megállapítható, hogy a kisebb hossz mértéket, folyadék- és súlymértéket hasz-

náló felek aránytalanul magas hitelítési díjat tartoznak a birtokukban és használatukban levő mérőeszközök után fizetni, a tarifaemelés tehát elsősorban az ezen mérőeszközöket használható kisebb existenciákat, kiskereskedőket és kisiparosokat érinti és sújtja érzékenyen. A kamara kereskedelemügyi osztálya foglalkozott a mértékhitelítés túl magas díjaival és a hozott határozat értelmében felkéri a közület, hogy a túl magas költségek, illetve díjak mérséklése iránt a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz indokolt felterjesztést intézzen.



Minden létező

HANGSZERT



legjobb minőségben

legolcsóbb áron

Reményi Mihály

országos hírv ipartelepén vásárolhat

Budapest,

VI. Király-utca 50.



Kérjen árjegyzéket arról a hangszerről, amit vásárolni akar.

Szab. Süvegh-féle **FOTEL-AGY** és mindennemű kárpitosáru legolcsóbban beszerezhető vitéz Süvegh Dezső kárpitos és díszítőnél — Szeged, Batthyány-utca 2. Telefon: 20—23.

Speciális gépkefék javítását vállalja. **KEFE, ECSET** és meszelőáru legújatnyosabban készít **Herczeg István** kefékötőmester, Arany János-u. 9 b. Vizsonteladónak árkedvezmény.

Magyar Kender-, Len- és Jutaipar Rt. Szeged.

Sürgőnycim: **Vulpes.** — Telefonszámok: 19, 7-55, 5-92 — Központi iroda: Budapest, V. Falk Miksa-u. 26. szám, Gyárak: Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.

„VICTORIA“

KAPTAFA és FAIPARI R-T,
Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és számfáit, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait.

Női fodrász

Tartós ondolás

Hajfestés

Hoffmann Hugoné

Szeged, Kállay Albert-utca 1.

Méltányosabb lesz az adóvégrehajtás

Wekerle Sándor pénzügyminiszter az elmúlt héten értekezletre hívta egybe az ország valamennyi pénzügyigazgatóját. Ezen a fontos tanácskozáson részletesen megvitatták az adóbehajtás kérdésének egész komplexumát.

Tárgyalták először a forgalmi adó kérdését s a behajtás ügyét a legalaposabban megvizsgálták. Wekerle pénzügyminiszter az értekezleten hangoztatta, hogy az eddigi tapasztalatok tanulságait le kell vonni.

A pénzügyigazgatókkal való tanácskozás során végigmentek az összes adók behajtásának kérdésén és megvitatták azokat a lehetőségeket,

amelyekkel egyszerűbbé és igazságosabbá tehetik az adók behajtását. A pénzügyminiszter kifejezésre juttatta a pénzügyigazgatók előtt azt az óhaját, hogy az adóbehajtásnál és az árveréseknél szociális okokból a dolgok mélyére kell hatolni.

Meg kell állapítani azt, milyen okokból származnak ilyen árverések, mi teszi lehetetlenné az adóalany számára a fizetési kötelezettség teljesítését?

Felhívta a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatókat, hogy megfelelő kimélettel kezeljék az adóbehajtásokat és a transzferálásoknál különös elővigyázatossággal járjanak el.

Csökkenteni kell a munkásbiztosító járulékait

A népjóléti miniszter az ipari és kereskedelmi alkalmazottak betegségi, öregségi, rokkantsági és árvaság esetére való kötelező biztosításának hozzájárulási kulcsait és pedig az ipari alkalmazottakét (5.2% + 3.43%) 8.63%, a kereskedelmi alkalmazottakét (5.2 + 4.29) 9.49 százalékban állapította meg. Kamaránk az említett hozzájárulási arányszámokat az iparosság és kereskedelmi érdekeltég teherbíró képességét jóval felülmúlónak tartja, azért a kamara elnöksége előterjesztést tett a közülésnek, hogy a hivatkozott hozzájárulási kulcsok leszállítása tárgyában a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszterhez írjon fel.

Az elnökség javaslata a következő volt:

Mondja ki a közülés, hogy a fen-

tekben ismertetett indokok alapján a kamara a népjóléti és munkaügyi miniszteriumhoz felterjesztéssel éljen és kérje abban, hogy az idézett rendeletekben, megállapított betegségi, rokkantsági és árvasági biztosítás kulcsát a vidéken a kereskedelmi alkalmazottak után 8, az ipari alkalmazottak után 7 százalékra szállítsa le, mert a magasabb járadékkulcs nem indokolt, a megterhelés időszerűtlen és méltánytalan a rendelkezés a vidéki ipar és kereskedelemmel szemben, miután azoknak alkalmazottai közül aránytalanul kevés veszi igénybe a várományt, közgazdasági tekintetből pedig káros a rendelet, mert belső drágulást, ezzel a fogyasztás megcsappanását s végeredményében pénzünk belső vásárló erejének csökkenését idézi elő.

A vállalkozó és a kisiparos közti viszony szabályozása

A Budai Iparoskör beadványt intézett a kereskedelmi miniszterhez a vállalkozók és a kisiparosok közti viszonyoknak rendelettel való szabályozása iránt. A beadványból a következő részletet közöljük:

A kisiparos teljesen ki van szolgáltatva a vállalkozók kényének, kedvének. Számos panasz hangzik kisiparosok köréből, hogy a vállalkozó felvette a munkaadótól a vállalkozás ellenértékét, azt zsebitévágta s alvállalkozóinak, a kisiparosoknak egyszerűen adós maradt. A kisiparos, aki munka nélkül ugyyszólván napról-napra tengődik, amikor egy-egy munkaalkalom lehetőségét látja, megszáll, pénzzé teszi vagyonkáját, hogy anyagot szerezzen, munkást fizethessen és végül mindenből kifosztja egy-egy rosszhizemű vállalkozó.

Legtöbb helyen már törvényes védelemben részesül a kisvállalkozó a generálvállalkozóval szemben, nálunk még javaslat sem merül fel ebben az irányban. Nyilván azért, mert nem volt megfelelő központi szerv, mely az ipar egész területén áttekintéssel bírva, kellő súlyal vé-

delmezhetne volna a kisipar egyetemese érdekeit.

Az új kézműipari szervezetben egy létesítendő információs iroda igen praktikus lenne felhasználható arra, hogy a kisiparosnak a vállalkozókkal szemben fennálló követeléseit nyilvántartsa s azok megfelelő biztosításáról gondoskodjék.

Legegyszerűbb megoldás volna, hogy a kisiparos, mikor a vállalkozótól munkát kapott, bejelentene azt az információs irodának, megjelölve a követelés összegét és azt ügyre vonatkozó összes fontosabb adatokat. A kisiparos bejelentése alapján azután az iroda felhívna a munkaadót arra, hogy a kisiparos követelése erejéig a vállalkozó követelését tartsa vissza, illetve fizesse, azt be az új szerv pénztárába.

Most már két eset lenne lehetséges:

1. a munka rendes elvégzése után megtörténik az elszámolás s a befizetett, illetve visszatartott összeget a vállalkozó kiutalja a kisiparosnak;

2. amennyiben a vállalkozó és a kisiparos között az átvételt illetőleg differenciák támadnak, az új

szerv kebelében létesítendő zsűri dönt s szabja meg azt a hányadot, amely a kisiparosnak a kontó kifizetendő. Ugyanezen szakzsűri kötelezi a kisiparost arra, hogy a munka esetleges hiányait a munkavállalás feltételeinek megfelelőleg utólag pótolja.

Fizetéseketelenségek.

Kényszeregyezségi eljárás indult: Fischbein Mihály (Kőröstarcsa); Schwartz József (Vésztő); Tenczer Rezső férjiszabó (Gyula) ellen. — Csődöt nyitottak Weisz Salamon békecsabai rövidárkereskedő ellen.

BRAUN UTÓDA

STEINER T.

(Szeged, Somogyi-utca 15.)

HANGSZEREI

a legjobbak, legolcsóbbak.

Hurok, alkatrészek, harmonikák, vonós- és fuvóhangszerek.

Rakett-hurozás.

Csuri Ferenc órásmester

SZEGED. — TELEFON: 18-69.

Üzlet: Kárász-utca 16.

Mechanikai műhely: Attila-utca 13. Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzású, negyedét, felet és egész órát ütő torony- és kastélyórák speciális készítője és javítója. Dus választék arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

Építkezéseket, bármilyen munkát — kedvező feltételekkel vállalom.
Kerepesy Jstván
építő vállalkozó, —
Hattyas-sor 27. sz.
Telefon 20-21.

Ne kísérletezzen
hanem, ha rossz az órája, küldje
Babós Árpád
órásmesterhez, Szeged, Oroszlán-u. 6.
Órák, ékszer, becserelés. Olcsó árak!

HALÓSZOBÁK, EBÉDLŐK, finom kivitelűek készen is; megrendelést teljes lakberendezésre olcsón vállalom.
KOCSIS FERENC műasztalosmester, Fodor-utca 23. Telefon 20-19.

Az Alföld legnagyobb táblaüveg raktára

Kőrösi Géza üvegezési vállalat
Merei-utca 8. Telefon: 9-57.

ÓRÁT és ÉKSZERT

olcsón, jól Győry Bélánál javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Hodács János

első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár

Szeged-Felsőváros,

Kistisza-utca 4. Telefon 8-22.

Hirek.

Husvétii ajándékunk előfizetőinknek.

Szállodai sorsolásunk eredményeit a husvétii ünnepekre tartogattuk s mai számunkban három szerencsés nyerőről számolhatunk be.

Elsősorban kisorsoltuk hirdetőink között a két napra szóló ingyen lakást és élsőrangú ellátást, mely a budapesti Központi Szállóban rendelkezésünkre áll. A február hónapra esedékes két napos ingyen-ellátást a

Victoria fairi Rt. igazgatósága nyerte el, míg a márciusi díjat a *Machnik kárpitosüzem* kapta.

Mindkét esetben régi hirdetőinknek kedvezett a szerencse, akik a két napos ingyen-ellátásra vonatkozó utalványt pár napon belül megkapják.

Már itt jelezzük, hogy rövidesen esedékes lesz az áprilisi sorsolás is, így a közeljövőben még egy hira-tónk lehet két napra a budapesti Központi Szálló szívesen látott vendége.

A Park Szállóban rendelkezésünkre álló tizpengős ingyen-szobát ezen a héten

a *László-áruház* nyerte el.

Sándor-nap. Egymásnak adták a kilincset hétfőn a kamarában a szegedi kereskedők és iparosok, akik mind melegen üdvözölték a kamara agilis főtitkárát, Tonelli Sándor dr.-t névnapja alkalmából.

Arlejtés. A szegedi kényérüzem tartozékainak és felszereléseinek 1929 augusztus 1-től 1933 július 31-ig terjedő időre leendő bérbeadására a versenytárgyalás alapján elfogadott Milota János ajánlata 2800 P évi bérösszegért.

A gyékényszatyrok vámkezelése Ausztriában. A gyékényáru-exportáló körök panasz tárgyává tették, hogy Ausztriában az áru vámját 80%-al emelték oly módon, hogy az árut finomnak minősítették. A panaszt tolmácsolták a kereskedelemügyi miniszternek, aki 1929 február 22-ikén 122.246—1928. szám alatt a következő választ adta: Visszatérve m. é. november hó 12-én 119.196. sz. a kelt leiratomra, a gyékényszatyrok osztrák elvámolása ügyében az illetékes ausztriai hatóságokkal folytatott levelezés alapján a következőkről értesitem: Az osztrák álláspont szerint a mintáknak megfelelő szatyrok azért kezelendők az osztrák vámtarifa 234. c. tétele szerint finom fonású gyanánt, mert fino-

man vannak fonva (feingeflochten). A finomfonási jelleget az osztrák előírás szerint a szatyrokknak az adja meg, hogy felső része sima. A fentiekből az következik, hogy a szatyrokat áttöréssel fonás nélkül készítenie kell Ausztriába exportálni.

Felterjesztés a szeszese italok nagyban való árusítása tárgyában.

A pécsi kamara a kereskedelemügyi miniszteriumhoz a következő felterjesztést intézte: Az állami italmérési jövedékről szóló 1921. évi IV. tc. végrehajtása iránt kiadott 101.010. számú utasítás 1. §-ának VII. 3. és 4. pontjai szerint szeszese italok nagyban való eladása alatt szesznek és abból készült közönséges pálinkának legalább 100, egyéb égetett szeszese italoknak legalább 25 liter mennyiségben egy és ugyanazon egyén vagy cég részére, egyszerre való eladása értendő. A szeszese italok nagyban való eladására engedéllyel bíró érdekeltségünk köréből azzal a kívánsággal fordultak kamaránkhoz, hogy az említett italnemeknél, a nagyban való eladás tekintetében megállapított legkisebb mennyiségek leszállítása iránt illetékes helyen előterjesztést tegyünk. Mind ezekre való tekintettel mély tisztelettel kérjük a nagyméltóságú Kereskedelemügyi Miniszteriumot, hogy érdekeltségünk indokolt kérelmét a Pénzügyminiszterium magas figyelmébe ajánlani és a kérelemnek felterjesztésünk értelmében leendő teljesítését javasolni kegyeskedjék.

A kéményseprők tanonctartása.

A kereskedelmi miniszter valamennyi kereskedelmi és iparkamarához a következő rendeletet intézte: A magyar vidéki kéményseprők országos szövetségének azt a kérelmét, hogy a kéményseprő iparban egy-egy munkaadó által alkalmazható tanoncok számát az 1922.XII. tc. 83. §-a alapján állapítsam meg, nem teljesíthetem, mert a hozzám érkezett adatok szerint ebben az iparban az alkalmazott tanoncok száma a segédek számához képest egészségtelen eltolódást nem mutat.

A szélmalomok motorüzemre rendezkednek be az Alföldön. A szélmalomok még néhány évtizeddel ezelőtt is különlegességei voltak az Alföldnek, később azután áldozatául estek a fejlődő géptechnikának. Annál érdekesebb és eredetibb az a szentesi híradás, hogy a régi szélmalmosok, ha nem is épen a szélvitorlákhöz, de a bástyaszerű szilárd malomépítkezéseikhez ragaszkodnak és igyekeznek legalább azokat felhasználni — kor-

szerüleg. Négy szentesi szélmalomtulajdonos ugyanis épen a napokban jelentette be Szentes város tanácsának, hogy szélmalomukat motorüzemekké alakították át. Szentesen most ezeket a poetikus szélvitorláktól a motorerőhöz átpártoltakat — »volt« szélmalomúroknak nevezték el.

Protekción a gabonaexportnál.

Ujabb időben egyes kiváltságos részvénytársaság kedvezményezett szállítási feltételek folytán a gabonaexportot teljesen magukhoz ragadják s a régi gabonakereskedőket az exportból teljesen kizárják. Miután főleg az egyenlő versenyfeltételek hiánya folytán a régi gabonakereskedelem nem képes exportálni, felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszteriumhoz és kérte, hogy a gabonaexportáláshoz minden kereskedő, kivétel nélkül kapja meg a kedvezményes szállítást bármely állomásról — bármely országba történjék is a kivitel.

A kiárusítási visszaélések ellen.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara szakértekezletet tartott, melyen azzal a kérdéssel foglalkozott, miként lehetne a végeladások, kiárusítások címén elburjánzott visszaélésekkel sikeresen szembeszállani. A szakértekezleten az a vélemény érvényesült, hogy a modern gazdasági élet kialakulása szükségessé teszi, hogy az u. n. szezonvégi és leltári kiárusítások szabadsága — mint Nyugat-Európában, ugy nálunk is — törvényesen elismertessék és hatósági szabályozást nyerjen, másfelől azonban egy e célból szervezendő, de költségmegterhelést nem jelentő érdekképviseleti alakulatnak kellene örködni afelett, hogy a tisztességes versenybe ütköző visszaélésszerű kiárusítások esetről-esetre ellenőriztesenek és megakadályoztassanak. Ha ez a határozat érvényre jut, úgy minden üzlet január hóban leltári kiárusítást, az évad végén pedig ide nykiárusítást tarthat.

Sajtópör a kézműveskamarások ellen. Ismeretes, hogy a kézműveskamarások erős támadásokat intéztek a mai kamarák ellen. Erre való hivatkozással a pécsi kamara titkársága az alábbi indítványt terjesztette a kamara közgyűlése elé: Méltóztassék elhatározni, hogy a kamara kérje a kereskedelmi miniszter irtól, hogy a kamarák ellen elhangzott vádakat vizsgálja meg a legszigorubbán s ha e vizsgálat eredménye szerint jogosulatlanul érte a támadás a kamarákat, azok sajtópör útján is vehessenek maguknak elégtételt, ha a támadó fél jobb belátásra nem jutna időközben. Az előterjesztést a kamara közgyűlése egyhangulag elfogadta.

Alapítottatott 1900 évben.

Somló Mór
fűrészelt anya-
got,
és min-
denféle hegyezett akácia szőlőkarót, tölgydon-
gafát, enyvezett kontrale-
mezeket **épület és bogrnárfát.**

fakereskedő Szeged, Párisi-körut 35. szám. Ajánl: azonnal feldolgozható **száraz erdélyi fenyő és slavóniai keményfa,** Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

Telefon: 146.

Szegedi jegyepárok

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkeikből stb. ajánlatot tehessenek a házasulandóknak.

Dr. Hirschfeld Jenő orvos, Budapest és Frankl Magdolna, Vásárhelyi-sugárút 1. Még János földmives, Kossuth L.-sugárút 11. és Kónya Rozália, Béke-u. 2a. Falik Manó vállalkozó, Kossuth L.-sugárút 21. és Baumgarten Jolán, Budapest. Tóth József fűrészgári munkás, Róna-u. 5. és Szabó Eszter Erzsébet, Mindszent. Horváth István műkertész, Somogyitelep XII. u. 757. és Frank Anna, Somogyitelep XII. utca 756. Kristofozovits János papucsos, Kunbaja és Siskovits Teréz Kunbaja. Kálmán Pál napszamos, Holló-u. 6. és Sárkány Veronika, Óthalom-u. 1b. Mandelkern Sándor asztalossegéd, Ősz-u. 49. és Horváth Mária, Kossuth-u. 19.

Kik építkeznek Szegeden?

Özv. Kakuszi Ferencé, Tápéi-u. 22., utcai magasföldszinti lakóépület (Süli József). Apró Mátyás Kossuth L.-sugárút 117., vendéglő- és szállodaépület kibővítése és átalakítása, sertésöl és illemhely építése (Pápai Mihály). Szöllősy Sándor Felsőtiszapart 23., udvari műhelymelléképület (Harmos János). Budai Lajos Zerge-u. 20. udvari melléképület átalakítása és egy istálló melléképület (Kiss Ferenc). Marák Mihály Sztmiklósetta 15., utcai pinceablak helyére ajtó vágása. Kontár Imre Jobbfasor 56., földszinti kertlak kitolás, mo-

sókonyha és fűskamra (Szikora Pál). Beke Sándor Kállai-u. 6., földszinti udvari toidalék (Gombkötő János). Szabó István Temesvári-körút 218., utcai földszinti lakóépület és egy udvari mosókonyha (Vass István). Rerich Béla Templom-tér, egy részben 2., részben 3. emeletes püspöki intézmény épület (Czigler Arnold).

Mekkora a postai fekbérmentes határidő. A m. kir. posta a P. Ü. Sz. '83. §. 2. a) pontjában megállapított fekbérmentes határidőt f. évi március hó 1-vel úgy módosította, hogy a posta nem számít fekbért arra a napra, amelyen a küldemény a rendeltetési postahivatalhoz érkezett és az azt követő hét napra. A fekbérmentes napok megállapításánál a vásárnapok és az ünnepnapok ép úgy számítanak, mint a hétköznapok.

Az országos vásárok sorrendje az Alföldön. Március 22., péntek: Aszódi, Békés. — Márc. 23., szombat: Békés (ló), Füzesgyarmat (állat), Turkeve. Márc. 24., vasárnap: Alpár, Békés (kirakó), Füzesgyarmat (kirakó), Tiszaföldvár. Márc. 25., hétfő: Hajdusoboszló, Jászkarajenő, Ócsa, Pásztó (állat). Márc. 26., kedd: Bácsbokod, Izsák, Jászberény (állat), Pásztó, Putnok, Tiszatartán, Vác. — Márc. 27., szerda: Abaujszántó, Tiszakarád. Márc. 28., csütörtök: Hajdudorog (pót), Nyírbátor. Április 1., hétfő: Abádszalók (pót), Pilis, Rétság, Szob. Ápr. 2., kedd: Jászládány, Püspökhatvan, Szabadszállás, Vásárosnamény. Ápr. 3., szerda: Miskolc (havi).

Kérjen telefonon 300-ast vagy Kéry-autótaxit.

(21.659—1904.), jogositva van üveg- és porcellán edények árusítására (28.555—1904.), közönséges ostorszijakat, ostorokat, naárágszijakat árusíthat (85.675—1900.), inószereket és iskolatáskát árulhat (80.293—1903.), fát árusíthat (25.776—1891.), fény-máz, kefék, stb. árusításával foglalkozhat (23.396—1898.), képeslevelezőlapokat árulhat (12.354—1904.), oly községekben, ahol speciális bőrkereskedő nincs, bőrárúsítással is foglalkozhat (41.305—1904. K. M.)

Utastorgalmunk

nagymérvű emelkedése elveink helyességét igazolta. Elvünk olcsón a legjobbat nyújtani! E lap előfizetőinek támogatását hálásan azzal kívánjuk viszonzni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

20%-ot

adunk hatóságilag megállapított szobaárainkból.

10%-ot

olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es menüt kivéve)

SEMMI

kocsiköltsége nincsen, mert szemben vagyunk a Keleti-pályaudvarral.

Park-Nagyszálloda

VIII., Baross-tér 10. szám.

Akkumulátor-töltést vállal

Schönbrunn I. villanyszerelési vállalata Szeged.

Báró Jósika-utca 2.

Ugyanott tanonc felvétetik,

Valódi perzsaszőnyegek

Dománnál

Kárász-utca 12.

Alapítási év 1857.

Gyenes Béla Kovácsmester Szeged, Liget-utca 3. — Készít, javít urí, gazdasági és henteskocsikat.

Saját készítésű

ottománjaim és kárpitosmunkáim

árát a káracsonyi és újévi ünnepekre leszállítottam. Ottomán átvétők és függönytartók nagy választékban. **MACHNIK** kárpitosmester, Tisza L.-körút 93. (Gizella-tér sarok.) Telefon 9—65.

ARANY, EZÖST, BRILLIANS a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRASNAL**, Kölcsey-utca 7. Tört arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

Jelentések az árupiacról:

Liszt piac. (A vásárhelyi Tóthmalom jelentése.) Lisztárak: buza-dara 40.80, nullás 40, kettes 38, négyes 36, ötös 34, hatos 32, takarmányliszt 22.60.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég jelentése.) Szegedi árak: különleges édesnemes 6.50, édes 6.10, féledes 5.70, rózsza 4, II. r. 2.40, III. r. 1.70, csöves 9—10.

Gabonapiac. (Az Agrária rt. jelentése.) A hideg felengedése következtében a korábbi szilárd irányszat megtört és lanyhulásnak adott helyet. Szegedi árak: buza 25.03—25.50, rozs 22.50—22.80, árpa 26

—26.50, zab 25.50—26, tengeri 29.20—29.60, korpa 10.20—19.50.

A fémek közül a réz drágulása a londoni tőzsdén a héten megállt. Az élm ára, bár lassan, de folytonosan emelkedik. A ma megállapítható árak a következők: nehéz tüzszekrényvörösréz 275 P, katódlavörösréz 285 P, bronchulladék 215 P, nehéz sárgarézt 165 P, hutaólm 80 P, huta-horgony 92 P, alumínium 300 P, níkkel 500 P, banka ón tömbökben 680 P, rudakban 220 P, 6%-os csap-ágyfém 106 P, 14%-os 120 P, 50%-os 390 P, 72%-os 550 P, 80%-os 640 P, 35%-os forrasztóórn 320 P, 50%-os 420 P.

Vegyeskereskedőket érdeklő határozatok.

Vegyeskereskedők sódar és ehhez hasonló elsőrendű szükségleti élelmickek elárúsításában nem akadályozhatók. (74.722—1903. K. M.)

A nagyban folytatott gyümölcskereskedés a vegyeskereskedő üzletkörébe nem vonható. (16.239—1899. K. M.)

Vegyeskereskedő terménykereskedést is üzhet. (54.006—1885. F. I. K.)

Vegyeskereskedő naptárakat árusíthat (13.730—1887.), puttonyok, dézsák, sütőlapátok, seprők, meszelők, favillák, gereblyék eladására jogosult (41.872—1898.), ahol könyvkereskedés nincs, tankönyveket árulhat (37.762—1899.), konyerét árusíthat (56.225—1884.), vasat és vasárkat árusíthat (20.291—1904.), művirágból készült koszorukat árusíthat

Délmagyarországi Husiparos

Az állatforgalmi adó megszüntetése

Az állatforgalmi adó megszüntetéséről, a hus után fizetendő általános forgalmi adóra vonatkozó egyes rendelkezések megváltoztatásáról és a marhalevelek illetékéről szóló törvényjavaslat a következőket mondja ki:

Az állatforgalmi adó ennek a törvénynek életbeléptekor megszűnik. A marhalevelkötelezettség alá eső állatoknak közfogyasztás céljából való levágása alkalmával 4,3% általános forgalmi adót (husforgalmi adót) kell fizetni.

A gazdasági cselédek és más alkalmazottak illetményének biztosítása céljából történő vágás esetén az említett célra föl nem használt és közfogyasztásra üzletszerűen értékesített részek után kell meghatározott adót megfizetni.

A meghatározott adót a vágásra kerülő állat tulajdonosa tartozik megfizetni. Az állat tulajdonosának általában azt kell tekinteni, akinek a tulajdonjoga a marhalevelen igazolva van.

A közfogyasztás céljára levágott állatok után fizetendő husforgalmi adó alapja az élőállatnak a vágás időpontjában meglévő forgalmi értéke. Ha a tulajdonos az állatot a vágás előtt 15 napon belül vette és a vételárát hiteltérdelemően igazolni tudja, az igazolt vételárát kell az adó alapjául elfogadni.

A fizetendő husforgalmi adó alapja a földolgozatlanul értékesített hus, szalonna, zsiradék vagy az abból emberi fogyasztásra készült termékek ellenértéke. A pénzügyminiszternek joga van általánosságban, egyes esetekben, vagy egyes községek (városok) területére elrendelni, hogy a husforgalmi adót a fizetésre kötelezettek általánosságokban róják le.

A lovak levágása mentes a husforgalmi adó alól.

A marhalevelkötelezettség alá eső állatok husának, szalonnájának, zsírjának, továbbá az azokból készült hentes- és mészárosipari termékeknek minden további forgalmából elért bevétel mentes az általános forgalmi adó alól. Ez a mentesség azonban a huskonzerveknek és huskivonatoknak az előállító által történt értékesítését követő további forgalomra nem terjed ki.

A marhalevelek után a következők illetékek járnak: 1. minden juh, kecske, továbbá a félévesnél fiatalabb malac után 10 fillér; 2. minden fél-évesnél idősebb vagy hizott sertés után 60 fillér; 3. minden kétévesnél fiatalabb ló, szarvasmarha vagy bivaly után, továbbá korukra való tekintet nélkül minden szamár vagy öszvér után 60 fillér; 4. minden kétévesnél idősebb szarvasmarha vagy bivaly után 1 pengőt; 5. minden kétévesnél idősebb ló után 2 pengő.

pedig akár szalonnástól, akár szalonna nélkül bevihető Ausztriába.

A leölt egész sertésekhez vagy fél-sertésekhez természetes összefüggésben kell rögzítve lennie a mellhártyának, a hashártyának, a tüdőknak, a szívnek és a vesének a hozzájuk tartozó nyiroksomókkal együtt, továbbá a fejnek a nyelvvel és gégevel együtt. Különösen megjegyzendő, hogy félsertések bevitelére esetén a fél fejnek egész nyelvvel és egész gégevel, mindkét tüdőnek (az egész tüdőnek), az egész szívnek, de csak az illető testfélhez tartozó egyik vesének kell a testhez rögzítve lennie.

Nyers sertéshusból készült élelmiszerek, amilyen a kenőhurka (Mettwurst) és más eféle vagy a westfaliai sonka és más eféle, Ausztriába csak az esetben vihetők be, ha olyan igazolvánnyal vannak ellátva, amely tanúsítja, hogy az áru előállítására csakis trichinavizsgálat alá vett sertéshust használtak fel.

Az osztrák beléptető vizsgálatnak fentiekben ismertetett új rendje a friss husnak Ausztriába való bevitelét szerföltt megnehezíti, sőt jóformán lehetetlenné teszi, ami kihatással lesz a belföldi huspiac állapotára is, s így a husipar helyzetének további rosszabbodása várható.

Száraz és belek,

husiparigépek, »Dick« féle kések, bárdok, acélok, szerszámok és konzervek legjutányosabb árban kaphatók. Bélkiviteli vállalat, **Havas Ferenc** Szeged, Petőfi S.-sugarút 4. Telefon 7—09.

Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:
Budapest, V., Nádor-utca 22. III. emelet.

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 912—30. Távirati cím: IPKözpont.

SZAKOSZTALYAI:

Bőripari szakosztály:
VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

Háziipari szakosztály:
IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—30.

Háziipari üzlet:
IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:
V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:
V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462
Telefon Lipót 909-45.

Az iparosok legolcsóbb beszerzési forrása!

Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros
Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.
Sürgőnycím: KENDER.

Alföldi Ipar és Kereskedelem
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 5. szám, Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hirovatban 60 fillér. — Reklámhír díja a szöveg között soronként 60 fillér.

Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.

Az Ausztriába irányított hus bevitelének súlyosbitása.

Az osztrák mező- és erdőgazdasági miniszterium újból szabályozta az Ausztriába való husbevitel feltételeit. A rendelet értelmében a belépő állomásokon működő osztrák határszéli állatorvosoknak minden olyan husszállítmányt vissza kell utasítani, amely nem felel meg az alábbiakban körülírt feltételeknek:

Szarvasmarhák, borjúk, juhok és kecskék, valamint egypatás állatok husa friss állapotban csak egész állati testekben vihető be Ausztriába. De a szarvasmarhák (nem értve bele a borjúkat) és az egypatás állatok felekbe vagy negyedekbe vágva is szállíthatók.

Leölt kérődző állatok friss állapotban való bevitelére esetén az állati testhez természetes összefüggésben utján kell rögzítve lennie: a mellhártyának, a tüdőknak, a szívnek és tehéneké, a tőgynak, valamint mindazoknak a nyiroksomóknak is, amelyek a szervekhez tartoznak.

Szarvasmarhánál nem szabad hiányoznia a fejnek.

Friss sertéshus vagy egész állati testben, mint leölt egész sertés, vagy fél állati testenként, mint félsertés és

Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasuti Utmutató«-t.